

奋进的历程

中国石化胜利油田滨南采油厂50年累计为国家贡献原油逾9000万吨

□张荣国 杨静 许庆勇

时光荏苒，岁月如梭。57年前的1961年4月16日，华八井喷工业油流，宣告了胜利油田的发现，从此揭开了华北油田大规模石油勘探开发会战的序幕。

4年后的1965年10月11日，滨2井喜获工业油流，标志着滨南油田的正式发现。1968年11月8日，中国石化胜利油田滨南采油厂的前身——石油工业部九二三厂一分厂正式成立。

50年来，滨南采油厂先后发现10个油田，累计生产原油逾9000万吨，为祖国建设和改革开放事业作出了积极贡献。

驱动的是数字，不变的是坚守。半个世纪以来，几代滨南人始终听党话、跟党走，不忘初心、牢记使命，创业创新、执着坚守，交出了一份践行国有企业政治、经济、社会“三大责任”的优异答卷。

不变的初心使命

1969年2月23日，寒风凛冽，大雪纷飞。天擦黑了，一辆在风雪中艰难前行的解放牌卡车里，传出嘹亮的歌声：“头顶天山鹅毛雪，面对戈壁大风沙……我为祖国献石油，哪里有石油，哪里就是我的家。”在空旷的荒原上久久回荡。

饥寒交迫、高唱着战歌互相鼓励的，是30岁的向明怒和他奔赴九二三厂一分厂参加石油会战的队友们。

这个大学毕业分配前夕，在人民大会堂现场聆听了周总理“做党的好儿女，到祖国最需要的地方去工作，到最艰苦的地方去战斗”报告的年轻人，虽然做了充分的思想准备，但这里的艰苦还是有些出乎他的意料。没有房子住，粮食要等车送才能买，喝的水要等罐车送，洗澡就更别想了……

那个时期，响应党的召唤，数千名来自祖国四面八方的石油工人汇聚于此，投身到轰轰烈烈的开发会战中。

历史的镜头再往前推。上世纪50年代末，在祖国最需要原油的时候，华北石油普查大队的队员们来到这里。

这里人烟稀少，一片荒滩，盐碱白茫茫，不长草也不长树，施工生活条件异常艰苦，多数石油工人吃不饱饭。

“这困难、那困难，国家缺油是最大的困难。只要能让我们摘掉贫穷落后的帽子，流血流汗也心甘情愿！”这群头顶蓝天、脚踏荒原的石油人知道，国家发展遇到了困难，家家户户点灯的油都没有，公路上的汽车全都背着厚厚的煤气包。内心深处的刺痛，远胜于饥饿与劳累。

于是，没有路就自己修，没有吊车和运输工具就人拉肩扛，没有粮食就吃野菜，没有水就喝泥塘里的碱水，没有房子就住地窝棚、干打垒。

就这样，荒滩上响起一阵隆隆的勘探炮声。1958年至1965年，在经历了从滨浅1井到利3井4口井的探索后，战天斗地的石油人在1965年10月收获了整个春天：10月11日，黑色石油喷涌而出，滨2井出油啦！获日产117吨工业油流。这是滨南油田第一口出油井，宣告了滨南油田的发现。顿时，整个荒原沸腾了。

自此，半个世纪以来，几代滨南人始终牢记“我为祖国献石油”的初心使命，以强烈的报国情怀多产原油，共同绘就了一幅为党分忧、为国献油、攻坚克难、锐意进取的高效勘探开发的历史画卷。

根据石油勘探形势的不断发展，1968年11月8日，九二三厂一分厂正式成立，后更名为

胜利油田滨南采油指挥部，油区横跨滨州、东营两市4个区县，面积达2750平方公里。

创业初期，老一代滨南人以“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的英雄气概，以油为业、以苦为荣，自力更生、艰苦奋斗，为甩掉我国贫穷落后的帽子作出了积极贡献。1万吨、10万吨、100万吨……产量节节攀升，1975年一举达到256.94万吨。

同时，大力弘扬“三老四严”“四个一样”优良传统，在实践中逐步积淀形成了“丁是丁、卯是卯”“依靠一双手、丰衣足食样样有”“困难面前有我们、我们面前无困难”等八大传统作风。早在1977年，时任石油化学工业部部长的康世恩视察采油5队时，带着洁白

沧海桑田，岁月峥嵘。50年过去了，当年，意气风发的姑娘小伙，如今已经两鬓斑白；当年，盐碱滩上的座座干打垒，如今早已消失不见，但创业年代那“敢教日月换新天”的壮志豪情、无上光荣的石油精神和传统作风，却在滨南这片土地上代代薪火相传，生生不息……

不变的责任担当

秋冬之交的白鹤湖“井工厂”依然一派迷人的景象。

在清澈湖水的映衬下，30台深蓝色的抽油机高高耸立，整齐排列在湖东岸不足两个足球

场的实时监控和智能预警，坐在数百米外的中控室，轻点鼠标就能对油水井进行远程启停和参数调整。

不光“聪明”，它还“绿色”。按照单井标准井场计算，仅土地就节约8万余平方米，节省费用近3000万元。从建设到管理，强化全过程环境保护，成功攻关应用泥浆不落地等技术，做到了“油不落地、水不外排、气不上天”，实现了经济效益与社会效益的有机统一。

5年来，这个厂建成“井工厂”32个，覆盖石油地质储量2065万吨，新增可采储量152.3万吨，提高采收率7.4%。

半个世纪以来，几代滨南人始终牢记“在经济领域为党工作”的责任担当，以忠诚的爱党之心多创效益，共同绘就一幅解放思想、实事求是、不懈求索、勇于开拓的改革创新历史画卷。

滨南油区地质条件复杂、油藏类型多样，既有高渗断块油藏，又有低渗砂岩油藏、特殊岩性油藏，既有普通稠油，又有特稠油、超稠油、特超稠油、“五敏”稠油油藏，素有“地质大观园”之称，被人形象地比喻为：“一个摔碎的盘子，又被踢了一脚，七零八落，对不起来”，勘探开发难度很大。

面对挑战，50年来，滨南人不懈探索、奋力攻关，实现了从浅层到深层，从构造到岩性，从稀油到稠油的全面突破，取得国家级科技成果2项、省部级科技成果14项、局级科技成果156项、国家专利108件，形成了具有滨南特色的隐蔽型油藏滚动勘探、稠油开发、超稠油开发、敏感性稠油开发、“井工厂”开发、差异化防砂、水力排砂扶堵、多功能超细污水处理、油管杆全生命周期信息采集等系列技术，达到油田乃至全国先进水平。先后发现滨南、平方王、利津、王庄等10个油田，到2017年底，探明石油地质储量48298万吨。

一手抓科技创新，一手抓改革管理。50年来，滨南人坚持执着的进取追求，积极踏上国企改革步伐，企业体制逐步由会战指挥型、计划管理型，向现代企业制度型的油公司迈进，企业机制逐步由指令性生产、生产经营承包、经济责任制，向市场化经营转变，体制机制活力持续增强。

2014年以来，面对国际低油价带来的极端考验，滨南人彻底丢掉幻想、彻底转变观念，依靠改革创新，奏响了“求生存、谋发展、创效益”的激昂乐章。

坚持高效勘探，效益开发不动摇，持续推进由注重发现的地质勘探向注重效益的商业勘探转变，由油藏开发管理向油藏经营管理转变，资源品位和开发效益不断提升。

坚持深化改革，创新驱动不动摇，成为胜利油田老采油厂中第一个完成油公司体制改革的单位，以油藏经营管理为核心，扎实推进专业化分离移交和“四化”建设，探索下放经营自主权，规范新型管理区建设，不断完善市场化运行机制，油公司管理模式日臻完善，不断释放出改革“红利”。

坚持科学优化、精益管理不动摇，加强产量和效益、生产和经营、成本和投资一体化优化，不断健全完善以效益为中心的生产经营运行机制，形成了算清效益账、多干效益活、多产效益油、外闯市场创效益的生动局面，闯市场的足迹历史上第一次遍布祖国的大江南北，走出了一条低油价下的持续稳定发展之路。

今年前三季度，完成考核利润7.292亿元，生产经营保持良好态势。但他们始终保持清醒的头脑，不让油价回升迷乱心，保持效益上产的战略定力，专心致志提升抗风险能力和赢利能力，继续履行好国有企业的

经济责任。

不变的为民情怀

文化广场上，成年人在轻舞、漫步，孩童们则滑轮滑、做游戏，高大的体育馆，是醒目的新地标；

活动中心里，老年人看报、下棋，运动、排练，一个个房间，是精神的新家园……

今年5月份，滨南采油厂党委开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育党员大轮训现场，有着52年党龄的向明怒，同平均有着40年党龄的非在职党员们一起，举起右拳重温入党誓词时，眼眶不由地湿润了。

“想想伟大的党，想想各级党组织带领我们走过的艰辛历程，取得的巨大成就，想想我们现在的美好生活，内心无比激动。”向明怒说。

半个世纪以来，几代滨南人始终牢记“以人民为中心”的发展思想，以深沉的为民情怀多做实事，共同绘就了一幅坚持党的领导、加强党的建设、走好群众路线、创享美好生活的和谐发展历史画卷。

50年来，滨南始终牢记党赋予国有企业的历史使命，牢牢抓住“坚持党的领导、加强党的建设”这个国有企业的“根”和“魂”，深深扎根滨南这片沃土，持续打造和发挥强大政治优势，一直引领着滨南行稳致远。

特别是党的十八大以来，始终坚持以高质量党建引领高质量发展，为在构筑胜利高地中当先锋创一流提供了坚强保证。强化思想政治建设，创新“四研”学习法，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提高政治站位，树牢“五种理念”，增强“五个坚定性”；充分发挥政治核心作用，坚持科学决策，旗帜鲜明地提出打造“六个滨南”“产量重上200万吨、对应盈亏平衡点降至40美元/桶”的效益上产战略目标，凝心聚力推动高质量发展；落实管党治党责任，构建“大党建”“大政工”格局，强化三支人才队伍建设，深入推进“三点”示范工程、党员大轮训、“第一书记”挂职等工作，党建工作水平得到全面提升。

既是领路人，又是贴心人。50年来，滨南始终坚持以人为本、关心群众，边生产边生活、边发展边建设，努力保障员工家属安居乐业。扎实推进住房建设，蓬勃开展文体活动，提升“六个老有”水平，努力解决好员工群众最关心、最直接、最现实的利益问题，营造了心齐、气顺、劲足、家和的浓厚氛围。持续推行厂领导信访接待日，建立胜利油田首家区域化职工服务中心，落实扶贫帮困制度，“走基层、访万家”，扎实推进EAP，构建了全方位、多层次、立体化的帮扶服务格局；大力强化和谐油区建设，坚持滨南建设与地方发展相结合，促进了油地共同发展。大力推进安全生产、节能减排、环境保护，打造安全绿色滨南，树立起高度负责任、高度受尊敬的国企形象。

50年来，滨南采油厂先后荣获“全国重合同守信用单位”“中华人民共和国国家质量奖”“全国企业文化顶层设计与基层践行优秀单位”“全国模范职工之家”等国家级荣誉10项，荣获山东省“文明单位”“思想政治工作先进单位”和中国石化“先锋采油厂”“先进基层党组织”等省部级荣誉73项，成为“渤海之滨、黄河之洲”一颗璀璨的石油明珠。

五十年风华正茂，新时代鹏程正举。站在新的历史起点上，咬定高质量发展目标，滨南，仍将奋力前行！



的手套检查了百余处易渗易漏点，手套依然洁净如新，就赞扬这个队的管理是“木器见本色，铁器发光”。

改革开放以来，滨南人急国家之所急，不断改革创新，推进上产稳产，为改革开放和保障国家能源安全作出了积极贡献。1984年，“六五”期间国家重点科研攻关项目——单家寺稠油蒸汽吞吐热采试验获得成功，取得了稠油开发的历史性突破，开创了全国稠油工业化开采的先河，年产量首次突破300万吨；1985年，年产原油470.7万吨，达到历史最高峰；1991年，年产稠油101.63万吨，建成我国首个百万吨级稠油大油田。2000年到2015年，大打原油上产进攻仗，从169.86万吨一路攀升至218.2万吨，取得连续16年上产的骄人业绩，创出了同类油田开发的先进水平。

场大小的井场上，伴随着波浪和微风有节奏地运转着，上空不时还有水鸟掠过，勾勒出一幅“人与自然和谐共生”的精美图画。

这是目前我国东部陆上最大的采油平台，有30口油井、13口水井，成为滨州市一处工业旅游新景观。它开发的油藏位于省级湿地公园白鹤湖风景区内，之前，开发面临着“地下有储量、地面无土地”的困境。它的建成，为城区储量的有效动用提供了新模式，探索出一条油田开发与城市建设合作共赢之路。

不光壮美，它还“聪明”。面对地下靶点在湖水下边、43口井的地下轨迹纵横交错等诸多难题，他们创新实施高密度井防碰绕障、流水线作业施工、机械分层压裂等先进技术，缩短建产周期205天，节省投资2870万元。运用信息化手段，实现了生产全过程、全参数、全天



①精心管护油水井
②战天斗地抓生产
③我国东部陆上最大采油平台——白鹤湖“井工厂”
④水淹井场坐船采油
⑤首次原油外运

